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Foaie bisericească-politicâ. — Apare în tiecare Sâmbătă. 

I n t r e n o i 
Câteva reflexii ale unui mirean cu dra' 

goste faţă de biserică. 

Observând eu atenţie deosebitele mani
festări ale vieţii noastre bisericeşti, mă simt 
îndemnat, să fac câteva reflexii sincere, cu atât 
mai vârtos, câ astăzi — graţie propagandei 
•ortodoxe — şi noi mirenii luăm o parte mai 
vie la bucuriile şi durerile biserioei noastre 
«nite. îmi iubesc cu patima biseric:1, ţinând cu 

'toată puterea la slujitorii ei, şi de aceea îmi 
place să cred, că nime nu mă va găsi de râu 
'pentru şireie acestea, scrise numai din dorul 
ide a o vedea cât mai tare şi mai înfloritoare. 

i * 
\- Orice om, care citeşte şi are ochii des-
|Chişi, vede câ împotriva bisericei noastre se 
..urmeaxă o luptă sistematică din partea biscricei 
!.,dominante*. Atacurile în o anumită presă se 
[tirmează des şi cu multă răutate. In viaţa so-
,Din I i şi publică de mufreori avem prilejul să 
observăm reproşuri şi chiar şicane pe motivul, 
că cineva e „unit*. Afară de propsganda orto 
ioxâ, oarea se îndreaptă direct împotriva noa
stră, mai sunt apoi şi propagandiştii diferitelor 

•secte străine, cari s'au încuibat de-o vreme 
Jncoace in mijlocul poporului nostru. Nu e 
deci uşoară astăzi pasa turmei cuvântă
toare din partea păstorilor ei, a preoţilor. 
Lupi răpitori stau pe de laturi şi cearcă a se 
folosi de orice ocazie, ca spre ex.: o mică ne-
jmţelegere cu preotul, dujmănii intre oameni, 
*ipsnri materiale ale parohiei, şi aitele de acest 
lei — ea să facă ceva spărturi în turmă. Câ
ştig* un suflet: ei sunt îndestuiiţi. S'a aflat 
îoadă la topor. Acesta apoi devine însuşi pro
pagandist în comuna sa. 

Faţă cu aceasta stare de lucruri măsurile 
techi şi pastorafia veche nu ajunge. Bise-
i'ica noastră nu arc motiv să se teamă de unel-
îrile clandestine, şi nici de atacurile făţişe, fie 
A vin dela diferitele secte, fie dela cei ce 
rreau ,să ne desfiinţeze". Ea are într'ânsa o 
mtere de viaţă şi de resistenţă cu mult mai 
nare, decât bănuiesc adversarii ei. Dar e păcat 
ikiar şi de un singur suflet! De aceea e lipsă, 
* o mişcare nouă, un suflet nou să se producă 

b tot corpul şi fn tot cuprinsul bisericii noa-
\xz. Indiferentismul faţade căuşele religiei 
rti ale bisericsi trebuie să dispară cu desă
vârşire dintre noi. Trupul, când e atacat de 

Primejdia vre-unei boale, reacţionează energic, 
facţ iunea noastră faţă de lupta ce se dă 
ontra noastră trebuie să fie cât mai energică, 

;i fn acelaş timp cât mai sistematică, mai or
ganizată. Ambiţiile personale şi interesul par-
«ular trebuie să se retragă In faţa binelui 
omun. Datori sunt preoţii, datori suntem şi 
oi mirenii, să ne punem in mod efectiv ser-
ioiile la dispoziţia bisericii noastre. Avem 
]psă de-o organizaţie catolică pentru întreg 

poporul credincios, cu congrese, cu cotizaţii 
anuale, cu presă puternică, cu broşuri <tc 
propagandă internă, de luminare, şi de viaţă 
spirituală pentru credincioşi. In ioaia aceasta 
organizaţie, mirenii am avea un rol fysrte îa-
semnat, înglobându-ne in marele curent de 
viaţă şi luptă a bisericii, căreia i-am aduce us 
nepreţuit aport moral şi material. 

Desigur ne îmbucură faptul, că acţiuni de 
natura aceasta au început asii se urmează deja 
in sânul bisericei noastre. Ac-iuni de organi
zare piin presă, cum e spre ex. Sf. Unirt", 
ideie vrednică de-aţi jertfi o viaţă întreagă 
pentru a. o duce la isbândă; acţiuni de lumi
nare prin bro?urele, parte apologetice, cum 
sunt celea dela Lugoj, parte de viaţă spirituală, 
c-i ceiea ale păr. I. Maior dela Blaj. Acţiuni de 
propagandă spintuală prin conferenţe religioase 
în spirit catolic, prin misiuni, şi alte conveniri 
de feiiul acesta. Avem toată încrederea, că 
preoţimea noastră, îndeosebi cea cu pregătiri 
superioare, înţelegând spiritul vremii, va face 
totul, ca să organiseze aceste acţiuni, ştiut fiind 
că acţiunile izolate curând lâncezesc. Avem 
încredere şi în devotamentul preoţimei îur^tie, 
care, credem, va şti să fie la înălţimea vremi-
lor. Nu poate să fie un preot absorbit în aşa 
măsură în grijile sale familiare, încât să nu 
poată plasa în parohia sa cel puţin zece exem
plare din presa noastră pentru popor. De aceea 
ni-se pare de necrezut afirmaţia auzită de cu
rând, din loc competent, despre indolenţa preo-
ţimei noastre faţă de lăţirea în popor a unicei 
noastre foi poporale dela Blaj, şi a diferitelor 
broşuri religioase. — îmi place a crede, câ 
respectivul nu a fost bine informat. 

Altceva este, pentru moment, ce ne doare, 
Şi lucrul este cu atât mai dureros, cu cât noi 
mirenii nu putem face nimic pentru curmarea 
lui. II spun deci aici, pentruca cei ce pot să 
ia măsuri de îndreptare. 

E lueru firesc, ca preoţimea să fie lum'inâtoa-
rea şi îndrumătoarea acţiunilor mari bisericeşti. 
Laudă şi recunoştinţă li-se cuvine deci tuturor 
misionarilor, scriitorilor de ziare şi broşuri 
catolice, si tuturor luptătorilor fără nume, cari 
în sate şi oraşe lucră cu zel şi devotament 
pentru înflorirea sentimentului religios şi pentru 
apărarea turmei şi a bisericei! In acelaş timp 
însă trebuie să constatăm, că nu propagan
diştii străini sunt dujmănii cei mai pericu
loşi ai bisericei noastre, ci unii preoţi ai ei 
uitaţi de sine. Mângâierea noastră e, că nu 
avem mulţi de aceştia. Noi nu putem înţelege 
mentalitatea unui preot, care In vremile de 
acum, când Împrejurul turmei sale roiesc 
propagandişti de diferite credinţe, e în stare a 
se certa cu poporul pentru lucruri materiale, 
a se ofensa — fără să ştie ierta — pentru, 
pretinse, ori chiar reale vătămări de onoare, a 
vorbi grobian şi de sus cu poporul, a nu-i 
dovedi nici un strop de dragoste, şi a pretinde, 
fără niei o consideraţie l a starea năcăjită a 

credincioşilor, stole exorbitante, a purta ne
gustorii în chip nedemn de chiemarea sa, şi a 
da poporului ssandal prin viaţa .sa privată. De 
ajuns, ca un preot să aibă numai una sau două 
păcate din celea sus înşirate, ca propagandiştii 
din afară să poată afla în el cei mai preţios, 
deşi inconştient, aliat. însumi cunosc baptişti, 
cari şi-au făcut specialitate din culegerea şi 
darea în vileag a „scandalurilor* preoţeşti. 
Intre zece preoţi un singur preot de feliui 
acesta e în stare să compromită şi pe ceilaţli 
9 buni şi cu ci biserica. Un astfel de preot 
astăzi e o primejdie publică pentru biserică, 
pe care superioritatea, farâ nici o consi
deraţie, ar trebui să o depărteze în mod 
radical. Durere, acestea „îndepărtări* de mui-
teori merg atât de încet şi cu atâta fereală, 
încât nemulţumirea poporului trece şi asupra 
autorităţii mai înalte. 

Răul, care-1 produce în jurul său un ast
fel de preot e imens. Am avut ocazie să observ 
de aproape decursul unor misiuni poporale 
într'o comună. Misionarii şi-au vărsat tot su
flatul în predici, poporul a fost emoţionat pânl 
la lacrimi; sute şi sute s a u spovedit şi cumi
necat. Credeam, că acea comună e deja rege
nerată sufleteşte. S'au dus misionarii; poporul a 
rămas cu preotul său — „neregenerat". Aceeaşi 
purtare, aceeaş grobianitate, aceleaş scandaluri. 
Pe3te câteva săptămâni a intrat lupul în turma 
şi a făcut prima p r a d ă . . . Şi atunci te întrebi: 
Ce folos de atâta energie consumată, când 
preotul pe mm?, strică iarăş to tu l ! . . . 

* 
Am amintit acestea din cea mai curată 

dragoste faţă de biserică. Preoţii buni nu se 
vor supăra, e doară interesul lor, ca să nu li-se 
paralizeze munca. Iar cât pentru cei răi, ar fi 
poate mai bine să se spună: 

Iarba rea din holdă piară! 
Spectator. 

O p u n e r e l a p n n e t . într'o vreme, când 
coroana de patriarh ortodox român se aşeaxă 
p e capul „Sanctităţii Sale" Miron dela Bucu
reşti, când în legătură cu acest fapt absolut 
insignifiant pentru progresul adevărat al orto
doxiei române, se găsesc siare cari spun, că 
„această ortodoxie. . . va rivaliza cu cele mai 
strălucitoare stele ale Apusului", d. Nichifor 
Crainic, un bun cunoscător al istoriei ortodo
xismului, publică în „Cuvântul' dela 8 Februaris 
o serie de reflexii, pe cari organele bisericeşti 
dela Sibiiu de sigur nu se vor grăbi a le re
produce. 

Mânecând din „ruşinea (!) de azi a patri
arhatului ecumenic dela Constantinopol', a. 
Crainic arată motivele pentru cari „tragedia 
scaunului ecumenic", care ar trebui să fie „o 
jale şi o revoltă a întregii ortodoxii", s'a aranjat 
printr'o „intervenţie amicală" la Angora, făcută 
şi aceasta singur din partea României ortodoxe, ' 
care — din cauze pe cari acum nu le căutăm — 
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parc a mai avea motive de a fi alături de 
interesele paneleniste. ia serviciul cărora a 
stat totdeauna numitul patriarhat. Or, acest 
paneieaism a fost, după părerea dlui Crainic, 
direct fatai pentru ortodoxism, fiindcă „în 
sarcina lui cade răspunderea gravă, că 
biserica Răsăritului s'a fărâmiţat In bise
rici naţionale autocefale şi că ortodoxismul 
ca unitate organică nu mai există*. La na
ţionalismul panelenist al Constantisopslului s'a 
răspuns din partea celorlalte biserici ortodoxe 
tot cu naţionalism, creindu-se patriarhale na
ţionale, „cari ca eât satisfac mai mult orgoliul 
de rasâ ; cu atât dismembrcază mai adânc or
ganismul internaţional, care ar trebui, după 
sensul doctrinei, să fie biserica unică". Aceasta 
tfisaiembrare a adus decadenţa fiecăreia din 
formaţiunile bisericeşti independente. „Inde
pendente" de ceeace ar fi trebuit să depindă, 
bisericile autocefale au ajuns îctr'o „depen
denţă" absolut ruşinoasa faţă de statele naţio
nale respective, hiâr.irsd şi asmuţind între sine 
naţionalismeie balcanice. „De unde — spune 
d. Crainic — aceste biserici ar fi trebuit să 
fie contopite într'un singur organism inter
naţional, pavăsa păcii şi isvorul înfrăţirii 
dintre popoarele lor, ele au devenit uneltele 
active ale urii. E o totală răsturnare a 
scopului creştin pentru care a fost înte
meiată biserica lui ffristos". 

Şi, căutând o soluţie a acestei situaţii 
„dezastruoase", pe care noul patriarhat român 
a înveninat-o şi mai mult, d. Crainic preeoni-
seazt următorul remediu: 

„Singură revenirea la biserică unică, so
bornicească înir'adevăr, şi crearea, pe dea
supra autocefalilor naţionale, a unui patri
arhat suprem, a cărui autoritate s'o 
recunoască toate popoarele de aceeaşi cre
dinţă. Acest patriarhat suprem nu va putea fi 
îa nici un caz naţional. Internaţionalizarea lui 
e o condiţie neapărată a* izbânzii... Altfel, 
sunt destui ochi — şi dintre cei mai ageri —-
cari se îndreaptă, dornici de mântuire, spre 
Roma eternă". — 

Aşa termină d. N. Crainic luminosul său 
articol, la care noi nu mai avem nimic de adaus. 

Iniţiativa noastră 
— In cauza văduvelor şi orfanilor de preot — 

întreagă preoţimea este agitată de soar-
tea vitregă a văduvelor şi orfanilor dy preot. 
Se caută soluţii şi nu se găsesc. Lucrul e greu, 
pentrucă fondurile diecezane — înfiinţate cu 
acest scop — nu pot suporta mărirea peuziilor. 
Statul îşi întinde din când în când sjutorul, 
însă acesta este foarte puţin. 

Ce-i de făcut? 
Mi-se pare, că această problemă grea nu 

poate fi deskgată decât .prin noi înşine. Pe 
noi — preoţii — ne priveşte in locul prim, 
deci noi suntem chiemaţi a afla şi desiegarea 
cea mai potrivită. 

Intr'o convenire intimă preoţească din 
luna Dec. 1924 în Şimleul-Silvaniei câţiva 
preoţi am făcut un început de acţiune. Am 
subscris adecă un „Obligament", pe care citi
torii acestui organ ¿1 cunosc din aumăt-ul trecut, 
unde s'a publicat in întregime. 

Lucrul nu e chiar nou, întrucât această 
propunere s'a mai făcut din partea subsemna
tului în sinodul preoţesc al tr. Vâicău încă în 
toamna an. 1922, când ea s'a primit cu mare 
însufleţire, aderând şi preoţimea tractului Ipp. 
Că totuş cuvântul nu s'a făcut trup încă atunci, 
cauza e că aceasta hotărîre era pendentă 
de deciziunea sinodului diecezan ţinut in pri
măvara anului următor 1923, unde propunerea 
a fost respinsă. Noi însă — preoţimea tînăiă 
a căror soţii trăiesc şi cari avem băieţi de 
crescut — n'am putut s i ne oprim aci. Am 
făcut deci obligamentul cunoscut şi credem, că 
nu vor fi puţini acei preoţi, cari vor adera cu 
trup cu suflet la această hotărîre. 

Trebuie să recunoaştem însă, că acest 
obligament, ehiemat să servească numai ca 
bagă de discuţii la formarea statutelor, are un 
mare neajuns: Nu prevede ajutorarea văduvelor 
şi orfanilor de azi, cari — poate — ar fi mai 
avizaţi la aceste ajutoare. Şi aceasta de fapt 
nici nu se poate, deoât numai în cazul când 
ideea ar fi îmbrăţişată de întreagă preoţimea. 
Formându-se astfel un fond puternic, acesta ar 

fi în stare să supoarte şi ajutorări momentan 
fie prin celea 50 % ale intereselor anuale, i 
prin o oarecare sumă fixă. Până atunci îns . 
acest fond nu poate servi decât pentru ajute 
rărea văduvelor preoţilor semnatari. 

Şi ce măreţ lucru ar fi, când aceasl 
ideie ar fi primită de toată preoţimea! Fiecaf j 
an ar însemna cel puţin un milion numai di 
cotizaţiile anuale. Şi apoi sunt şi alte mijloaa 
cari ar putea servi la augmentarea acestui foni j 
Să nu amintim, decât o singură petrecere p< 
porală pe an făcută din partea fiecărui pre< 
spre acest scop, petrecerile de vară aie teolc. 
giior, colecte pe la cununiile teologilor şi afl 

tele. Astfel adunându-se ban cu ban, in tim 
foarte scurt am avea un capital, pe care ai 
abia ni• î putem închipui. Un astfel de fond uşo 

s t 

un 

ar putea suporta mai târziu şi ridicarea um u" 
orfelinat pen t ru orfanii de preot, unde aceş1 1 

loviţi de soarte s'ar c reş t e cât se poate m 
bine, într'un spirit religios moral sub conţinu 
supraveghere. 

Aceasta ar fi — cred eu — cea mai tr ' 
merită soluţie pentru uşurarea soartei văd«vr'8£ 

lor şi orfanilor de preot. P 5 

Săuca (Sălaj) Aurel Ghilea*̂  
preot. ro 

* ps 
In legătura publieăm aici, ca o dovadă i a 

oamenii aceştia inft 'adevăr vreau «& inoveze, untoţ^ 
toarea. ,_• 

Ivi 
te 

Convocare *) 
Toţi fraţii preoţi semnatari ai obligamei^ 

tuiui pentru înfiinţarea societăţii de a jutorare^ 
văduvelor şi orfanilor de preot — redactat ţj 
19 Decemvrie 1924 —, prin aceasta sunt rugi . 
a se prezintă la ADUNAREA GENERALA D 
CONSTITUIRE, care se va ţinea în Şimlefi 
Siivaniei la 3 Martie a. c. 10 oare a. m. pe lânj 
următoarea 

O R D I N E D E ZI: 

m 

1 . Deschiderea adunării generale. 
2. Alegerea unui prezident ad-hoc, alor 2 secreţi' 

si alor S verificatori. nd 
rb 

*) Ea.ni-s'a trimis in legătură cu un »Apel< că*rb 
fraţii preoţi, pe care-1 vom da în numărul viitor. A1, ito 
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Caracterul în educaţiune. 
In lumea de azi stăpâneşte pretutindeni 

un duh al corupţiei. Nu mai găsim cinste în 
comerţ, în industrie şi în toate formele vieţii 
sociale. Nota timpului actual la noi este 
lipsa de caracter. Şi suntem în drept, să ne 
punem întrebarea, că oare şcoala, care are 
menirea să formeze oameni maturi, deplin for
maţi pentru viaţă, membri folositori ai ţării, 
tsi dă ea seama de importanţa mare, de va
loarea enormă a caracterului. 

Vom încerca deci prin o serie de obser
vări să scoatem în lumină: 1. Importanţa şi 
11. Conţinutul caracterului în cadrele edu-
caţiunei. 

I. Impoi tanţa caracterului în educaţiune. 

Luând la cercetare cultura noastră mo
dernă, ne este bătător Ia ochi un fapt de con
trazicere între progresul nostru şi fericirea 
noastră. 

1. Civilizaţia şi nefer icirea m o d e r n ă . 
O privire fugitivă peste cultura omenim ei de 
astăsi ne pune în cunoştinţa unui progres ui
mitor în toate ramurile ştiinţei. Mintea omului 
a străbătut atâtea ascunzişuri ale naturii. Nu 
mâi ştim ce este depărtarea. Cu telegrafia fără 
fir se' pun în cunoştinţă oamenii continentelor 
diferite. Distanţele şi primejdiile oceanelor sunt 

biruite. Prin aviaţie omul a ajuns să cucerească 
aerul. Electricitatea, ce se descarcă în trăsnete, 
astăzi este pusă în slujba omului: Avem tram
vaie, avem fabrici şi uzine de tot soiul purtate 
cu electrică. Mai pe scurt omul este purtat 
oarecumva pe palme de puterilenaturale cucerite. 

Şi cu toate acestea ne oprim un moment 
şi ne întrebăm: Este oare fericit omul vea
cului de azi. omul cuceririlor, omul bogăţiilor? 
Răspunsul va fi dureros, va fi aşa: Omul tim
pului modern nu este fericit. Omul se naşte, 
trăieşte şi moare fără bucurii, fără noroc, fără 
îndestulare. 

Da, ştiinţă avem noi astăzi, învăţământul 
are la dispoziţie toate metodele posibile şi 
imposibile descoperite până azi, avem tot feiui 
de descoperiri tehnice, însă după vorba marelui 
pedagog E. W. Foerster, chiar în momentul 
când stim mai multe, atunci suferim de cea 
mai grosolană neştiinţă privitor la întrebarea 
ce este binele, ce este răul, şi ce îndatorire 
grozavă avem să urmăm binele şi să Incun-
jurăm răul. Nu e mirare spune acelaş pedagog, 
că tocmai în veacul electricităţii apare şi filo
zofia fără Dumnezeu afui Nietzsche (Schule und 
Charakter 1907). Noi avem grija, să cultivăm 
mintea noastră prin învăţătură multă, multă, 
însă nu ne dăm seama că o cultură adevărată 
şi complectă se câştigă nu numai prin învăţă
mânt, ci şi prin educaţiune, adecă prin cre
şterea veinţei, prin stăpânirea patimilor noastre, 
prin moralitatea faptelor noastre, sau, mai pe 
scurt, prin eultivărea caracterului. 

lndatăcc nu voi &vea cuituia morală, prijşt 
cipiile cristalizate despre ţinta vieţii şi a tutce 
ror acţiunilor mele, voiu fi ca un om, eărniui 
îi lipsesc braţele, ori îi lipseşte lumina ochiliull 
Inzădar voiu avea în cap toată ştiinţa iumttj 
înzădar mă voiu plimba în automobile la I *< 
mină electrică, pe străzi pardosite cu asfi 
înzădar mă voiu şti folosi de toate bunurţrj, 
ce ni-Ie oferă cultura de azi, dacă nu voiu > a 
da răspuns la problema durerii, a suferinţei,ie 
morţii şi a mizeriei ce bântue lumea, cu to»re 
succesele civilizaţiunei moderne. Este trist îmi 
tot, când Pestaloszi trebuie să constate, tta 
pentru oamenii de azi gura este aproape toti b 
ce ei au, iar banul este aproape totul ce 
caută. Omul de azi se consideră liber, însă tnt 
fapt este rob patimilor, egoismului, nefericirii* 1 
ce îl prigonesc la tot pasul. \ < 

2. Tendinţi destructive. Răul schiţat rti d 
sus se agravează prin împrejurarea, că şix\ 
noi în literatură pedagogică românea&pu 
începe să se înstăpânească o tendinţă i 
structivă, ce nimiceşte orice sentiment mu 
ligios în copii, precum o mână brutală ruitui 
floricica, ce atât de frumos creşte sub lumiir s 
binefăcătoare a cerului. v 

Avem o carte zisă „Şcoala modernă ti , 
Educaţiunea raţională" — în ediţia reviste 
„Raţiunea". Aci se muncesc „porniri ataviSm 
şi reacţionare", „ce nu trebuiesc răscolite* i m 
mătoarele: „Religia, ura de rasă, prejudecăjrnâ 
de clasă, iubirea răsboiului şi spiritul de tpe 
vanşă, de răzbunare, cari sunt în copil urtin* 



Nr. 7. 

3. Constatarea membrilor semnatari prezenţi. 
4. Cetirea şi desbaterea proiectului de statute. 
8. Alegerea Comitetului de administraţie şi a cen

trilor. 
6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea adunării generale. 
Şimleul-Silvaniei, la 2 Februarie 1925. 

loan Taloş m. p. Emil Ostatea m. p. 

Revistă bisericească. 
Ojupându-se de srticolui „In ch st a pre

iei bune", publicat în numărul nostru dala 13 
beemvriâ, „Sentinela Catolică" dala Iaşi a-
junţă că acţiunea Monseniorului Cisar pen-
ru reînvierea ziarului „Albina" ăi cele mai 
Mie nădejdi, că „apariţia ziarului se va aduce 
ii îndeplinire mai curând de cât se plănuia". 
- Ne bucurăm. 

U N I R E A 

Înşiră şi ereticul loan Huss), îndeamnă pe cre
dincioşi ca în această materie, unde sigur sf. 
Scaun este competent, să nu asculte decât de 
ordinele mai marilor bisericeşti. 

Contrar ştirilor lansate de gazeta popo
rală a Sibiiului ortodox, că la sinodul ecume
nic ortodox dela Ierusalim, plănu.t pe luna 
Maiu 1925 va participa acolo — ca un contra
punct al pelerinajului nostru la Roma — un 
adevărat pelerinaj român, se anunţă mai nou 
că Sinodul ortodox dela noi va fi reprezentat 
acolo doar „de noul patriarh Miron şi de epis
copul Vartolomei, însoţit de câţiva profesori 
universitari teologi". De. altă parte patriarhul 
Damiar.os a solicitat deja bisericii româneşti 
cheltuelile aesesare în vederea viitorului sinod 
ecumenic, fiindcă, se vede treaba, vrea pro
babil . . . să dee un banchet în onoarea sinoda
lilor europeni. 
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mai proiectul aşanumitului .Consiliu legislativ", 
eare e vorba să aranjeze influenţa politică a 
actualului guvern şi pentru timpul când va fi, 
în opoziţie. 

— Opoziţia aceasta se pregăteşte de-a-
binele. Fuziunea partidului naţionalist al 
poporului cu partidul naţional-romăn, este 
un fapt împlinit, şi puterea noului .partid 
naţional", cum se numeşte, creşte mereu prim 
adesiuni continue, cari aduc în tabsra lui ele
mente din cele mai valoroase. Faptul acesta îl 
indică, oarecum dela sine, ca o axă a viitoarei 
guvernări, care e vorba să se deschidă îa 
timpul cel mai apropiat. 

— Refl 'xiiîe dlui Styx din Nr. 5 al „Unirii" 
îa apelul panortodox al dlui G. Bogdan-
Duică au avut darul să provoace — în co
loanele „T. R." dela Sibiîu — un răspuns mai 
lung al iniţiatorului, care vine acum cu noui 
preciziuni menite a compromite şi mai mult 
o idee, în viabilitatea căreia d. G. B. D. con
tinuă a crede. Ne roagă să nu-i stricăm soco
telile şi de aceea acceptăm propunerea: S* 
aşteptam faptele! 

• — Cu toate masurile luate de autorităţi, 
mişcarea studenţească nu vrea să se poto
lească. Câteva eliminări şi alte dispoziţii ale 
senatelor universitare i-au înverşunat chiar şi 
mai mult, aşa că e vorba să se declare grevă 
generală a studenţimii universitare, pe urma 
căreia s u i eschis ca înaltele noastre şcoli 
să şi închidă definitiv porţile pentru acest an 
şcolar. 

— Alegerile parlamentare din Iugo
slavia s'au terminat cu o uşoară majoritate de 
câteva mandate în favorul guvernului. Situaţia 
partidelor opoziţionale din Croaţia, Slavonia şi 
chiar din Bosnia şi Dalmaţia s'a menţinut, cu 
toată teroarea guvernamentală, aşa că se poate 
spune, că alegerile n'au adus o uşurare în 
politica internă a regatului vecin. Ba, faptul, ca 
şeful croat Rădici, deşi arestat, a obţinut mai 
multe mandate, este o indicaţie, care va trebui 
să dea de gândit celor ce conduc destinele 
Iugoslaviei. 

— Pe chestia desigur foarte importantă 
pentru noi, că guvernul Reichului german, na 

3. Tendinţi constructive. Faţă cu Încer
cările de a rupe cu religiunea stau curentele 
sănătoase în pedagogie. 

Voiu invoca înainte de toate motivul na
ţional, ce ne îndeamnă să accentuăm valoarea 
caracterului moral în educaţiune. Nu odată sub 
haina statificărei şcoalelor se ascunde gândul 
ruperei cu credinţa creştină pe terenul educa
tiv. Este un fenomen bolnăvicios In viaţa noa
stră naţională. Trebuie să stabilim, că orice 
fel de şcoală pe pământul României între
gite e datoare să aibă o ţintă bine deter
minată de a forma caractere morale-naţio-
nale. lată cum constată trebuinţa unei astfel 
de educaţii Aurel C. Popovîciu. „Pentru stat, 
zice, bunul de căpetenie este a-şi creşte ge
neraţii întregi de cetăţeni cu unitate morală, 
oameni încălziţi de aceleaşi idealuri, de ace
leaşi aspiraţii naţionale, caractere puternice . . . 
in orice caz educaţia sufletească a elevilor 
trebuie să devină preocupaţia principală a pro
fesorilor". (O. c. 247). 

Intr'o conferenţă prof. universitar Marin 
Ştefânescu face declaraţia categorică: „Sânt 
adânc convins fiinţă religioasă, deşi profesor 
de filozofie, dar şi adânc naţional, căci ştiinţa 
şi religia nu se contrazic, şi vreau să-mi ridic 
naţiunea, împlinind legea lui Dumnezeu". 

Nu vom continua cu înşirarea altor vred
nici apreciaturi ai unui caracter moral-naţional. 
Insă vom mai aduce o probă pedagogică-ela-
sică. Foerster în scierile sale de renume ' 
mondial (în special: „Schule und Charakter" şi 

Dintr'o corespondenţă mai lungă, semnată 
e d. Ştefaa Drăgulescu, subrevizor şcolar de 
(gea ortodoxă — pe care regretîm că, din 
psă de spaţiu, nu o putem da in întregime — 
îţinem ca plăcere, că instalarea solemnă de 
rotopop a păr. Romul R, Stoica la Vârădia 
îparhia Lugojului), întâmplată la 2 Februarie 
; a fost o adevărată sărbătoare pentru toţi 
ttăţenii aceiei comune, fărâ deosebire de con-
isiune şi naţionalitate. Actnl instalării 1-a 
ivârşit păr. canonic Dr. Nicolae Briszeu, care 
lânecând din cuvitele: „Cu evanghelia.să stai, 
i cazi; vai ţie de nu vei propovădui această 
ranghcîia", a găsit accente cari au înduioşat 
lisîenţa până la lacrimi. Seara, Reuniunea de 
întări „Unirea", a dat în cinstea noului pro-
pop o serenadă, în cursul căreia s'au ţinut 
Lteva discursuri potrivite, în legătură cu în-
imnitatea zilei. 

Episeepatul catolic al Cehoslovaciei a dat 
î curând o nouă pastorală, în care protes-
ffld contra ingerinţelor guvernului în aranjarea 
rbătorilor bisericeşti ie vorba de ştergerea 
rbătorilor mariane şi înlocuirea lor cu sat*-

! ftori închinate sfinţilor naţionali, între cari se 

îşterse ale trecutului şi împiedecă orice 
icercare liberă şi chibzuinţă spre înfăptuirea, 
jui viitor mai larg pentru omenire". (Marie 

i ulle. Educaţia raţionalistă. 19). Iată cum 
ţtligia se pune alături de ură şi răzbunare 

se zice, că împiedecă libertatea. 
I Este o greşală enormă să ne credem li-

iri, îndatăce vom fi fără de Dumnezeu. Omul 
II adevărat liber este abia atunci, când va 

ie îa mână frâna pornirilor inferioare de 
re este stăpânit: mânie, ură, necurăţie, Iă-

i imie, lene, pizmă, trufie şi va fi în clar cu 
i ita vieţii sale tn orice moment a! vieţii, fie 
ti bucurie, fie de durere, fie de mizerie, 
i Nu trebuie decât o scurtă exoerientă, 
i intruca să ne convingem deplin, că omul îşi 
) e în sine pornirile spre rău dela început, 

n copil deja la 2 ani, ba chiar şi mai repede, 
i i dă pe faţă mânia, egoismul, încăpăţinarea, 
4ri numai prin obicinuinţă îndelungată pot fi 
t [puse unei norme morale. 
5 Nu este reală temelia pedagogiei lui 
' tntsseau cuprinsă în afirmaţiunea, că omul 
l iturii (aşa cum 1-a creat natura) este bun, 
i ir societatea 1-a stricat, sau spunând chiar 

i vorbele autorului dela începutul cărţii I 
n „Emil": „Tot ce iese din mapa ziditorului 

ţ le bun, totul se strică în mâna omului" 
mii" trad. Gh. Adamescu ed. 4 pg. 87). Nu 
miră de loc, că o astfel de concepţie „mo-
ni" trage Ia îndoială şi datorinţa de a ne 
pecta părinţii. Citez din Educaţia modernă: 
ineva spunea: E foarte bine a se povăţui 

Dupăce toate intervenţiile făcute pentru 
reabilitarea patriarhului ecumenic expulzat şi 
refugiat pe muntele Athos, au rămas fără re 
zultat, soluţionarea conflictului greco-turc, 
provocat de această chestiune, se încearcă acum 
pe calea de a înlătura pe actualul patriarh şi de 
a pune in locul lui vr«-un mitropolit, care să 
nu cadă sub prevederile „schimbului", normat 
de tratatele de pace. In răstimp de câţiva ani, 
aceasta «ir fi deci a doua scoatere din scaun 
a unui patriarh ecumenic! — Săracă patriarhie! 

Săptămâna politică. 
Ocupat de chestiuni mărunte validare?, ca 

alegerii dela Dej — întinsă pe vre-o trei zile 
—, chestia paşapoartelor şi alte interpelaţii, 
desveiîtoare de panamale puţin edificatoare, 
parlamentul n'a lucrat de 2 săptămâni 
aproape nimic, vrednic de a fi încrestat. Legea 
administrativă, pentru trecerea căreia guvernul 
n'are se vede graba, cu care trece acum pro
iectul nouei patriarhii, este încă tot în discuţia 
secţiilor. Gata de măcinat este până acum nu-

oamenii: .Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama 
ta'. Dar daca nu's de cinstit? Fiţi pe pace, 
mă voiu feri de-a supune inimii copiilor în
crezători şi naivi, chestii aşa de grele şi de 
dureroase'" (pg. 54). 

Dureros, sunt mulţi astăzi, între dascălii 
neamului nostru, cari cu uşurinţă îşi uită de 
Dumnezeu. Iată cum oftează un bun român 
Aurel C. Popovîciu: „Dar câţi oameni moderni 
mai cred în Dumnezeu? Câţi oameni ,culţi' 
mai cred în evanghelia lui Hristos şi înţeleg 
măcar ce tezaur de adevăruri filozofice, morale 
şi practice se găseşte într 'ânsa? — (Naţiona
lism sau democraţie. O critică a civilizaţiunei 
moderne. 226). I 

Pentru educaţie nu se poate statori un j 
scop decât fiind în curat cu scopul vieţii 
înseşi. Dispreţuind religiunea vom fi siliţi 
să căutăm pentru educaţie un scop pur 
pământesc. Şi de fapt într'o prelegere ţinută 
la universitatea din Bucureşti profesorul G. 
Aslan declară că, dacă am avea de scop în 
viată o altă viată eternă, am veni în contra-
zicere cu experienţa seculară a omenirei şi cu 
ştiinţa de astăzi. Va se zică, se dispreţueşte 
scopul propus nouă de religiunea creştină şi ( 

ca totuşi să nu rămânem fără de scop pentru 
educaţie, declară acelaş profesor universitar: 
„Trebuie să dăm noi un scop vieţii, căci traiul 
fără de nici un rost e de nesuferit" (Educaţia 
prin sine însuşi. 14). 

La acest Ioc am atins numai câteva din 
tendinţele ce vreau să nimicească religiunea. 
Toate sunt tendinţi destructive. 
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vrea să mai onoreze anumite angajamente, 
suntem cu Germania în ţ\in răsboiu economic, 
al cărui sfârşit încă nu se poate prevedea. 
Cum însă Germania are tot interesul ca in
fluenta sa economică în Orient să o îniirjdâ 
prin România, se speră că guvernul dela Berlin 
va reveni asupra atitudinei sale de până acum. 

Ştirile mai nouă din Praga anunţă de 
acolo grave turburări comuniste, împotriva 
cărora guvernul a luat cele mai severe măsuri 
de apărare. 

Stiri mărunte. 
RECTIFICARE' Indicarea «u 120 Lei annal 

a abonamentului, strecorata în eâţiva numeri, a fost 
o simpla eroare- tipografica, pe care ani corectat-o 
acum în senxul anunţului nostru dela începutul 
noului an. 

O s o l u ţ i e a d in i IV. l a r g a . Ocupân-
du-se de »Isgonirea patriarhului grecesc* — 
cum îl numeşte pe patriarhul ecumenic din 
Constautinopol —, d. N. Iorga spune în ult imul 
număr (13 Februarie) al »Neamu'ui românesc* 
următoarele: »Acest patriarhat ajunsese a fi 
ecumenic, pentru toată lumea, fiindcă era lângă 
un împărat creştin, roman, a toată lumea. Cu 
un muzulmau ieri, fără împărat azi, într 'o ţară 
organizată strict naţional şi cu patriarhi naţ io
nali în Rusia, Serbia, aproape în Bulgaria, mâini 
în România, el a rămas patriarhul grecesc. A o 
recunoaşte, e a se muta la Atena şi a simplifica 
întreaga chestiune«. 

I jO t i t t l e . Dumneca viitoare, a I â sa tuu i d e 
carne, va predica în catedrală păr. loan Brînzeu, 
profesor la liceul de fete. 

— Cooperativa noastră »Ajutorul*, care a 
luat în timpul din urmă un avânt din cele mai 
frumoase se ocupă stăruitor de gândul d e a 
răspândi idtta cooperatistă în satele din jurul 
Blajului, făcând aici o federală a acestor coo
perative. Este un gând din cele mai bune , care 

Jugendlehro") nu se sfieşte să constate că toc
mai practica pedagogică a întărit in dansul 
convingerea despre importanţa neperitoare 
a religiunei pentru pedagogie. Tocmai din 
acest motiv marele Foerster pretinde şt duce
rea la îndeplinire a convingerei sale, anume, 
că morala creştină, nu numai să fie predată 
ca obiect special, ci să pătruudă toate stu
diile ce se predau la o şcoală: matematică, 
ştiinţe naturale, istorie, geografie, etc. 

In rezumat la orice materie de studii în 
şcoală trebuie să se ţină seamă de ţinta edu-
caţiunei şi aceasta este formarea caracterului 
moral. 

Orice nedumerire, orice îndoială duce la 
răsturnarea tuturor valorilor. De aceea vedem 
azi cu durere ţinta pedagogiei în atâtea feluri 
atatorite câte capete de pedagogie există. 

Este deci de datorinţa noastră să nu or
becăm pe dibuite prin întunerec, ci să căutăm 
lumina la Celce este lumina lumei, Isus Hris-
tos. Ţinta pedagogiei este formarea carac
terului creştin adevărat. 

Numai prin şcoala creştinismului se poat» 
forma din omul individ egoist, omul fiinţă so
cială, sau spre folosul şi binele societăţii în
tregi, a ţării, ori, după vorba lui Foerster, 
creştinismul .preface pe individul centrifuga), 
în individ centripetal sau . . . creşte pe individ 
pentru societate — Vezi opera: „Cristentum und 
Klaisenkampf" —. *) 

[Malaiu] 

*) Urmarea şi sfârşitul în numărul viitor. N. R. 

— dată fiind importanţa pieţii Blajului — poate 
aduce un nepreţuit câştig tuturor comunelor, 
cari vor înţelege să se asocieze acestei mişcări. 

— Dupăcum suntem informaţi, d. profesor 
Tafrali dela universitatea din Iaşi va ţinea la noi 
Dumineca viitoare o conferenţă despre săpăturile 
recente din Egipt, însoţită de proiecţiuni lumi
noase. 

f E l e n a Simt» t tw, profesoară ia gimna
ziul de fete »0!tca Doamna* din Diciosânmărtin, 
care sub numele »Elena din Ardeal* a publicat, 
prin cele mai multe reviste şi gazete aidelene, 
poezii destul de bine apreciate , s'a stins Ja 9 
Februarie c. în anul 52 al vieţii saie. Trăind cea 
mai mare partea vieţii sale aici în Blaj, ca pro
fesoară la şcoala noastră de fete, a fost într'o 
vreme o harnică colaboratoare a »Unirii*, ono
rând-o cu poeziile sale până încoace în timptll 
din urmă, câad a trecut la Sânmărtin. — Fie-i 
partea cu drepţii! 

f l o A U l o a n e t t e , pretor şi sublocotenent 
în rezervă la Câmpeni, s'a stins la 24 Ianuarie 
c. în anul 29 a! etăţii. — Odihnească în pace! 

Cărţi & Reviste. 
MIHAIL SADOVEANU: Bordeenii şi alte 

povestiri. Editura „Cartea Rom." Bucureşti 1924. 
Preţul 45 Lei. 

Cartea cuprinde 9 bucăţi din cele mai frumoase 
ale minunatului povestidor moldovean, care este o ade
vărată mândrie a prozei noastre literare. Anul trecut 
d. Sadoveanu a luat, el cei dintâiu. premiul naţional dc 
100,000 Lei pentru proză. 

Dr. IACOB RADU: Doi luceferi rătăci
tori — Gheorghe Şincai şi Samuil Micu Clain. 
Editura Academiei române. Bucureşti 1924. 

Cu bogate anexe documentare scoase din arhivele 
eparhiei noastre orădane, păr. Dr lacob Radu, prepo-
zitul capitlului de acolo, lămureşte în această lucrare 
un colţ încă prea puţin cunoscut din pribegia celor 
„doi luceferi rătăcitori" al Blajului si din calvarul ma
nuscriselor acestora, până azi în cea mai mare parte 
Încă netipărite. In partea ultimă a lucrării autorul face 
un călduros apel cătra Academie, să ia aiupra sa grija 
editurii unor manuscrise atât de preţioase cum este lă-
săniântul literar alui G. Şincai şi cu deo»ebire acela alui 
Samoil Clain, neîntrecutul cunoscător al graiului nostru 
românesc. 

M. I. TABICO: Păcăleli. Isprăvi din viaţa 
animalelor. Ediţia 11 („Cartea Rom."). Bucureşti 
1924. Preţul 20 Lei. 

A. B. — BRONiSLAV FALEWSKI: Aru-
mugan. Biblioteca „Presa bună" Nr. 5—6. Iaşi 
1924. Preţul 8 Lei. 

Această nouă broşură din seria celor publicate, 
cu învoirea casei editoare Herder din Freiburg (Breis-
gau), de harnica societate iesană „Presa bună" cuprinde 
o frumoasă istorisire din viata unui principe din India 
trecut la creştinism. Ea merită cea mai largă răspândire. 

P. DULFU: Gruia lui Novac. Epopee 
alcătuită din cântecele de vitejie ale poporului 
român. Cu 55 ilustraţiuni de A. Murnu. Ed. VI 
revăzută („Cartea Rom."). Bucureşti 1924. Pre
ţul 3850 Lei. 

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ. An. 42 
Nr. 12 (Dec). Revista sf. Sined. Apare lunar. 
Bucureşti. Abonamentul 100 Lei pe an. 

Remarcăm din acest număr, de Crăciun, un articol 
plin de venin ta adresa catolicismului, semnat de <1. I. 
Mihălcescu, profesor la facultatea de teologie a univer
sităţii din Bucureşti. Tendinţa întregului articol ,ştiin
ţific" lăţit pe vre-o 9 pagini mari ale revistei se poate 
cunoaşte din titlu: „Ceeace ar trebui să se ştie Înainte 
de încheierea concordatului" şi mai ales din propoziţia 
finală: „AceastA (primejdia pe care o reprezintă bise
rica Romei pentru statei au observat-o toate statele şi 
de aceea cele cari au concordate cu ea caută să le 
desfacă, iar cele cari n'au se feresc ca de ciumă să 
Încheie zapis cu ea". — Vorbă să fie! 

TRANSILVANIA. An. 55 Nr. 12 (Dec). 
Sibiiu. Preţul 15 Lei. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

V. Bârcea-mare. Ideea nu ne este străină. 0 
realizasem un timp în rubrica .Viaţa economică', * 
caic nu-i eschis să aducem în curând de nou la vii 

M. Sibiin Spuneţi, Vă rog, fraţilor rămaşi pro, 
zor fără. cap, câ ceeace publică sub titlul *CrestătiT 
în numărul dela II Februarie, se resimte binişor*-
lipsa .Stăpânului. Ka, lucrurile sunt deastădată nu mit 
»fâră cap, ci şi fără coadă* Spiritul ieftin ce se înce* , 
acum, după punerile noastre la punct, pe chestii trar 
la început cu toată gravitatea inerentă unor .dominau^ 
c o dovadă, sigură, că oamenii nu mai au ce răspui 
ia merit. In razuri de acestea ar face mai bine să ta 
fiindcă — vedeţi - n'am mai avea prilej să relevăm 
noi următorul pasaj »beleuţesc« (afişat în Nr 4), care 
rămânea de pomină: >In timp ce papii se îndărătnici 
în prejudecăţi învechite (!>, în ti mu ce ni nu b C cUj 
tau decât să opună o resistenţâ imposibilă mişcării i 
cului ("i, si în timp cc ei aprindeau răsboiul civil 
întreagă Europa apuseană (bravo Bcleuţă! 1, evlavii 
păstori ruseşti apucau înaintea timpului lor :!>, simţii 
necesitatea reformei (!!), şi se asociau la zelul Suv'i 
nilor pentru realiiarea binelui societăţii». - Şi te poi 
neşti, că acest domn face acolo pe profesorul' de iste 
comparativă! 

„Sentinela dela Vest". Oraden-mure. Este foj 
frumoasă credinţa diui sSeneca* al DV. că >în js 
noului patriarh, independent de orice tutele strei 
sufletul neamului îi.tieg se va strânge şi va porni 
viaţă nouă*. Numai că. vedeţi, patriarhia aceasta, . . 
este decât o »tichie de mărgăritar», cum atât de bin' 
numit-o, in plin Sinod, Preasfinţitul Visarion dela BlC 
de pe urma căreia mitropolitul-primat s'a nles cu ti-
de, ^Sanctitate*, dar sufletul neamului nu se -va aleg* 
nimic, ee n'ar fi avut înainte. Iar cât priveşte >ascendt1 
tul naţionala, care-1 orbeşte pe moşul'Dvoastrâ, e \L 
să se ştie, că el încă este în funcţie de acest su(T 
care continuând a rămânea in chip fatal unde este, T 
va putea împrumuta niciodată strălucirea pe care o i , 
>ascendentul naţional* al popoarelor »robitei catoli 
mului. — Nu învie morţii, e'nzadar copile! U 

•Telegraful român". Sibiin. Văzând, cât dc m 
ţineţi la scrisul d!ui Crainic, Vă atragem atenţia asiij 
articolului său .Problema internaţională a ortodox 3 

din numărul dela 8 Februarie al ziarului .Cuvânt 
caro ar fi pagubă să Vă scape. 

S. Vărădia. Mulţumind pentru intciesui ce 
purtaţi, Vă anunţăm că tot cc-aţi dorit s'a făcat. Ieţl 
du 3 ori la săptămână ar însemna o muncă întreită,,,, 
care deocamdată nu ne putem angaja. 

V. Carăii mari. Indrităce secretarul comiteti" 
provincial se va întoarce dela Roma, vom putea a 
sperăm, toate amănuntele privitoare la perelinaj. 

S. Comloş. Şirele Dvoastră inimoase, dublate* 
suprasolvirea cc ne trimiteţi, ne sporesc dragostea' 
zelul dc muncă. — Cei mulţi înainte! g 

A. Gheorgheni. Vă mulţumim pentru (rumoas . 
cuvinte de îmbărbătare. Ne cad b i n e , h i n d e i e un »ir' 
că lupta noastră este înţeleaai. jj 

T. Sighişoara. Pe cât ştim, cursul de cantori a 

se va ţinea pe viitor decât tot ia doi ani. — Nuai 
cerut Vi-s'a trimis. 

G. Brăila. Mulţumindu-Vă pentru suprasoVtrJ 
chităm primirea sumeii de 200 Lei. 

P. Dej. Achitat până Ia finea anului 1924. 1 

II 
AI 

Uzine le de fier şi domeni i le din Reş i ţa S.SÎ 

A V I Z ac 
t 

Se aduce la cunoştinţa purtători lor n 

certificate proviiorii asupra acţiunilor enL 
I-a şi Il-a (realizată în 1920) că suntj^ 
vitaţi să-şi prezinte certificatele ce pose 
la ghişetele societăţii, Bucureşti, Str. I 
vernei No. 2 între orele 9 — 1 2 , spr« 
obţine acţiunile definitive. . 

Uzinele de Fier şi Dorneû  
(26) 2 - 2 din Reşiţa S. A. 

e e o o o e e e e e o e e e o o f ; 

In atenţiunea orfanelor n< 
tn 

Caut o fetiţă orfană de ambii părifc 
din familie cinstită în vrâstă de 9—a 
ani, pe care mă angajez s'o susţin pl 
s'ar mărita, când aşi înzestrai cu tof*î 
celea de lipaă. ~ 

CHEŢIU (poşta Cheuchiş), judeţul S 
nocDobâca. 

I l i e B l a g a t a 

(22) 1—3 paroh gr.-catolic roml^ e 

e e e e e e e e e e o e e e e c ; 

Sil 

Tipograf ia Serainariului teologic gree-eatoHc B l a ) . 


